



“应急使命·2024”防汛防台风演习举行 “浙江经验”可看可学

潮新闻 詹程开 包一圣

5月10日,国家防汛抗旱总指挥部办公室、应急管理部、浙江省政府在浙江金华等地联合举办超强台风防范和特大洪涝灾害联合救援演习,代号“应急使命·2024”。

本次演习,模拟超强台风“海神”正面登陆浙江宁波象山沿海,贯穿浙江全境,钱塘江流域发生超历史特大洪水,杭州、宁波、金华等地多灾并发,海上船只遇险,发生严重城市内涝、山洪地质灾害,多个村镇受淹,大量人员被困孤岛,堤防决口,水库出险,铁路停运,厂房爆燃,部分地区道路、电力、通信中断。超强台风还造成相关省市部分地区不同程度受灾。

于是,各地防汛抗旱指挥部立即启动

应急响应,一场与时间赛跑的联合救援就此展开。

实导实演实兵实战 全景式展现科学高效救援

演习在金华设主演习场,在杭州、宁波设分演习场,共投入国家综合性消防救援队伍、解放军和武警部队、应急管理、公安、交通运输、水利、住建、自然资源、卫健、民政、海事、铁路、电力、通信、燃气、危化等专业救援力量以及社会应急力量约8000人,动用直升机4架、翼龙无人机1架,部分船舶、指挥车辆、救援装备器材,以及铁路、航空、公路运力资源。

这场演习,采取了计划控制和随机导调、桌面推演和实操演练相结合的方式,分

为应急拉动、指挥决策、台风防御、抗洪抢险4个阶段组织实施。

在应急拉动中,突出“立体投”的行动,拉动检验进驻演习场地应急救援力量和在驻地的部分地区应急救援力量。

在指挥决策中,突出“联动抗”的行动,重点演练超强台风登陆前夕各级指挥机构启动运行、浙江省“1833”联合指挥体系及相关应急措施部署。

在台风防御中,突出“先期防”的行动,重点演练超强台风登陆前各级统筹海上、岛上、陆上防范应对措施落实。

在抗洪抢险中,突出“联合救”的行动,由各级指挥机构组织应急救援力量进行实战演练。

演习立足防范应对超强台风和特大洪涝

灾害,充分考虑各种突发情况和安全风险,全要素、全流程、全链条设置相关内容,安排35个科目组织实施。演习科目采取实导实演、实兵实战、实景实传等方式,全景式、全维度展现联合救援、科学救援、高效救援。

演习浙江宣传组负责人楼卿磊表示,防台的重头戏就是“防”,这次演习中,很大一部分也是体现在“防”的层面,包括通过数字化的展现过程,科学研判台风走向,精准投放救援力量。

“这次演习,在科目设计方面,基本都是结合之前已经发生过的一些真实案例,科目多,场面宏大。希望通过这样一场演习,给全国的防汛防台提供‘浙江经验’,也让‘浙江经验’真正成为全国可学、可看、可操作的模版。”

(下转2版)



小麦开镰

5月10日,淳安县汾口镇“稻立方”高效生态农业示范园区,大型机械来回穿梭抢收小麦。

通讯员 汪建林 摄

“甬爱e家”里有台“共享冰箱” 有些啥菜品,小黑板上写着呢,全免费!

通讯员 毛超峰 邢昊臻 徐青
见习记者 金莉娇

本报讯 “今天有哪些菜品可以共享给‘甬爱e家’的,请党员同志们接龙!”“我的摊位里还有些小海鲜。”“我这边有茄子和洋葱。”……5月9日一早,宁波市奉化区大桥市场个协党支部微信群里热闹非凡。市场内的党员摊主们行动力很强,不一会儿,放置在市场西侧门的菜篮里就摆满了各色新鲜菜品。

每周一到周五早上9点半到11点期间,大桥市场个协党支部微信群里都会有一名党员摊主作为值日志愿者,发布菜品收集消息。根据当天卖剩的新鲜菜品情况,党员摊主们在群里接龙,然后将其放置在指定位置,免费分享给需要的人。

“以前,这些卖剩的海鲜都是自己吃或者送给亲朋好友吃,现在能作为爱心物资送给有需要的人,我作为一名老党员,感觉特别开心!”在市场从事海鲜生意的毛建平当天拿来了一塑料袋菜品。里面装着新鲜的带鱼、鲈鱼、玉秃鱼、鲳鱼等,袋子里还放了些碎冰保鲜。

毛建平也是当天的值日志愿者,眼见菜品收集得差不多了,便把它们送至大桥市场所在的锦屏街道宁兴社区的“甬爱e家”站点。“毛师傅,辛苦您了!”一看见毛建平熟悉的身影,社区工作人员便热情地迎了上去。完成登记后,社区工作人员将这些菜品分装成小包,放进站点内的冰箱里,供户外工作人员自行拿取。“工作人员会对菜品进行简单搭配,比如,几个番茄配几个鸡蛋,放进一个袋子里,这样就能做一道番茄炒蛋了。同时,工

作人员也会在小黑板上写上当天的菜品,户外工作人员可以按照自己的需求来选择。”锦屏街道负责人介绍说。

没过多久,环卫工人陈小虎和快递小哥刘勇来到了“甬爱e家”,分别挑选了几样菜。“趁着来社区送快递的机会,到‘共享冰箱’里挑一两样自己需要的菜品,真的特别方便,还免费!”刘勇说。

收集来的菜品,一般一个上午就会被户外工作人员选完,中午下班前,社区工作人员会检查一下冰箱,如果还有菜品剩余,便会分发给辖区内的困难群体。家住云山新语小区的康奶奶今年已经80多岁了,因为右腿膝关节损伤,不便出门,平时由子女们轮流送菜上门。当社区工作人员带着爱心菜品上门时,康奶奶高兴极了:“谢谢你们想着我。”

据了解,“甬爱e家”作为宁波市为户外工作人员提供的休闲、活动、生活驿站,里面配备了充电宝、冰箱、桌椅、微波炉等。“快递小哥、外卖小哥、环卫工人等来到‘甬爱e家’,一般是来充充电,或者热热饭,但冰箱的作用体现得不是很明显,天气热得话也只能冰点水。我们就在考虑,怎么把冰箱的作用发挥出来,后来经过调查走访,想出了‘共享冰箱’这个点子,得到了大桥市场个协党支部的大力支持。”锦屏街道负责人介绍说。去年10月,大桥市场个协党支部的“共享冰箱”爱心活动一经推出,就得到了党员摊主们的积极响应。

截至目前,“共享冰箱”已派送98单次,涉及蔬菜、鱼肉、豆腐等菜品150余公斤,惠及环卫工人、快递小哥、外卖骑手、独居老人等62人次。